



Боевое Имя Кубани – Свердликос Григорий Иванович

Участник Великой Отечественной войны, Герой Советского Союза

Родился в кубанской станице Екатериновская в семье русского крестьянина.

В ряды Красной Армии был призван в 1942 году. 21 сентября 1943 года командир батареи 53-го гвардейского кавалерийского полка (15-я гвардейская кавалерийская дивизия, 7-й гвардейский кавалерийский корпус, 61-я армия, Центральный фронт) гвардии старший лейтенант Свердликос у

села Смяч Черниговской области уничтожил ряд огневых точек и несколько гитлеровцев, переправив орудия через реку Снов.

2 октября 1943 года Григорий Иванович в числе первых форсировал Днепр в районе села Вялье Гомельской области, оказал существенную помощь другим подразделениям полка, отразив ряд контратак неприятеля.

9 февраля 1944 года Г. И. Свердликосу было присвоено звание Героя Советского Союза за отличие в сражениях за железнодорожную станцию Котельниково под Сталинградом, в которых его батарея уничтожила восемь танков.

29 августа 1946 года капитан Свердликос погиб при исполнении служебных обязанностей.

В честь Григория Ивановича названа улица в станице Каневской, в которой он жил с 1934 года.

НАГРАДЫ

- Золотая Звезда Героя Советского Союза
- орден Ленина
- орден Отечественной войны 1-й степени
- орден Отечественной войны 2-й степени
- медали

О подвигах офицера-артиллериста земляки узнали лишь в 1974 году. Тогда в нашей районке появилась заметка из белорусской газеты «Днепровская правда». В ней рассказывалось о выходе в свет 9-го тома Белорусской Советской Энциклопедии, в которой значится старший лейтенант Г.И. Свердлик, уроженец станицы Незамаевской Павловского района. Григорий Иванович особо отличился в сентябре 1943 года. Под огнем противника батарея Свердлика форсировала реку Днепр и на захваченном плацдарме отбила две контратаки противника, уничтожив много техники. За мужество отважному командиру, как написали белорусские журналисты, присвоено звание Героя Советского Союза.

Выяснилось, что звания Героя Советского Союза Григорий Иванович удостоился за отражение танковой атаки под Сталинградом. А за бои в Белоруссии второй раз был представлен к Золотой Звезде. Увы, какие-то обстоятельства помешали её вручению.

На фронтах Великой Отечественной воевали, кроме Григория, пять его братьев. Павел погиб под Сталинградом, Алексей – под Харьковом. Оба были политруками. Петр, Николай, Иван получили ранения, контузии и умерли после войны.

Племянник Героя Владимир Иванович Свердлик вспоминал: «В январе 1945 года я был курсантом Ростовского артиллерийского противотанкового училища, где дядя был командиром учебной батареи. Он пользовался большим авторитетом у курсантов. В начале апреля 1945 года Григория Ивановича опять послали на фронт, где Свердлик в последние дни войны участвовал в штурме Берлина».

Бывший сосед Свердлика Я.Г. Некрасов рассказал, что родился Герой на хуторе Кавалерском, относившемся к землям Незамаевской станицы. Потом семья Свердик (так поначалу именовали их) переехала в хутор Плоский (ныне село Шевченковское Крыловского района). А с 1934 года после смерти отца зять перевез родных в Незамаевскую. Яков Григорьевич рассказывал о встрече с Григорием Ивановичем после войны, в 1945 году. Тогда Г.И. Свердлик решил навестить родных на хуторе Плоском. Но их не застал, и гость зашел к соседям, рассказал о двух фактах фронтовой биографии. Первый имел место на Украине. Отстреливаясь от немцев до последнего патрона, Григорий был ранен и только благодаря тому, что притворился мертвым, лежа среди убитых товарищей, выжил. Немец-танкист ударил его в бок сапогом и был уверен, что перед ним труп. С наступлением темноты наши санитары унесли с поля боя раненого Г. Свердлика.

Второй эпизод был связан с рейдом в тыл врага в районе города Мозырь (Беларусь). В разведку отправился Григорий Свердлик вместе с другом, вооружившись автоматами. На окраине села наших встретила молодая женщина и пригласила к себе в дом, где сдала бойцов немцам. После допроса Григорий сумел развязать руки и убил фашиста. Помог и товарищу освободиться. Не буду останавливаться на других деталях, как устроили засаду и захватили «языка», которого и привели в штаб, блестяще завершив разведку.